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HENATE T0LLE-KASTENBEI1', Friilrk/assisc/1e Peplos{iguren. Originale. Tcxtband; Tafel
band. Mainz, Verlag Philipp von Zabern, 1980, 347 p., XVI p. + 176 pi. 

1n monografia Brunildci Sismondo Ridgway, The Sever Sty/c in Greek Seu/piure, Prin
~cton, 1970, una dintre cele mai acute analize în spirit modern a sculpturii clasice timpurii, se 
.t>xprimă rezerve cu privire Ia metodele tradiţionale de abordare a acestei perioade. « Basically 
the subjcct has hithcrto been approachcd in two ways : c h ro n o I o g i c a 11 y , by trying to 
·.arrange cxtant monuments in a relative sequence based on stylistic development; and geo
.g r a ph ic a 11 y, by trying to distinguish different regional schools or by sketching the carrers 
.of proeminent artists and their pupils. The first method leads to excess too many monuments 
usually bcing within the Sever Period : the sccond method, though also open to that dangcr, is 

·the same time thrcatcned with penury since our information on individual artists is best slanted 
and limitcd, and our knowledge of regional schools conditionel by chance finds. A combination 
.of thc two approaehes gives approximately the same results, and does the t y p o I o g i ca I 
method, which trics to group monuments by categories in an attempt to discover the inner de
velopment within each class (p. 4) •.Drumul pe care i1 propune cercetătoarea americană este cel 
al folosirii unui singur criteriu : • lt scems bcst therefore to attempt a study of the Sever Style 
.on stylistic criteria alone •, drum totuşi exclusivist şi nerecomandabil pentru cercetarea unor 
·şcoli regionale, sau chiar provinciale. Această poziţie se poate justifica eventual numai pentru 
studiul marilor centre artistice. Este cunoscut faptul că, spre deosebire de perioada arhaică, 
graniţele regionale in timpul clasicismului timpuriu sint mult mai estompate. Marile personalităţi 
artistice exprimau mai degrabă spiritul general al timpului, dcclt acela al unor regiuni anume . 

. Accente vestice sau orientale nu se citesc declt cu greutate in operele lor. Totuşi reflecţia lui Ernst 
'Buschor pare mult mai înţeleaptă. Recunoscind dificultatea decelării unor stiluri regionale in 
.perioada Stilului Sever, marele arheolog miinchenez adăuga : • dass abcr auf der andercn Seite 
jene Frage [a cercetării unor şcoli regionale] kcin miissiges Spiel ist und uns immer tiefer in das 
Wesen griechischer Kunst einfiihrt, und dass sie nur Aussicht auf Losung hat, wenn sie sich 
,an dem vollen vorhandenen Schatz an Werken crprobt • (E. Buschor şi R. Hamann, Die Sku/ptu
ren des Zeustempel in Olympia, 1924, p. 39). 

R.T.K. s-a angajat pe o asemenea cale în monumentala lucrare privind personajele purtă
toare de peplos, reprezentate atit in sculptura majoră, cit şi pe piesele de bronz, in special pe 
minerele de oglindă cu picior. Dintr-un cunoscut loc din Herodot, V 87, sin tem informaţi cu privire 

·1a schimbarea îmbrăcămintei feminine la Atena după anul 480: • inccpind de atunci, [femeile 
ateniene] au trebuit să poarte chitonul de in, pentru a nu mai întrebuinţa fibulele. Înainte 
de această intimplare, femeile ateniene purtau veşminte doriene, foarte asemănătoare cu cele 

-corintice•. Termenul de peplos nu apare in text: dar el este utilizat convenţional pentru a denumi 
JlOUa îmbrăcăminte. Personajele îmbrăcate cu peplos sînt reprezentate lnceplnd deci cu anul 
480 şi caracterizează sculptura greacă a Stilului Sever ( 480- 450). Extinzînd cimpul de cercetare 

··şi asupra microstatuariei de bronz, autoarea încearcă să depăşească una dintre piedicile indicate 
de B. S. Ridgway, în critica sa metodologică. 

Lucrarea se compune din 3 părţi, dintre care numai prima, Originale, este cca pc care 
-0 prezint in aceste pagini. Partea a doua, Typen und Repliken, apare în publicaţia Antikc Kunst, 
voi. XX, iar ultima, Klassizislische Umsetzungen, este încă în pregătire. 

Autoarea aplică analiza stilistică asupra întregului său material, indiferent de categoriile 
·acestuia (sculptura « en ronde bossc ;, relief.uri, minere de bronz, statuete de bronz, minere plas
tice de vase de bronz, teracote), procedînd la grupări, din punctul de vedere al reprezentării pcplo

:sului. Metoda nu ne apare totuşi cu destulă claritate, grupele propuse incrucişindu-sc sau supra
punindu-se cu cele propuse de către cercetătorii fiecăreia dintre categoriile examinate (aproape 
in acelaşi timp a apărut monografia lui L.O.K. Congdon, privind oglinzile de bronz eu picior). 
Grupele propuse se distribuie regional, în parte pc ba">;a indicaţiilor locului lor de descoperire 

.(ln special pentru bronzuri), criteriu care insă se dovedeşte adesea specios, după cum reiese din 
ultimele cercetări ale lui Pierre Dupont asupra aşa-numitei grupe ceramice « rodiene ;, atribuire 
caducă, deşi susţinută de indicaţiile de descoperire. R. T.K. formează astfel o scrie de arii culturale. 

Prima este cea atică, unde cercetarea anterioară constatase absenţa unor ateliere impor
tante de bronzieri, în perioada Stilului Sever, după cum, în aceeaşi perioadă se plasează şi lipsa 
relicfurilor funerare. Explicaţia care s-a dat se referea, printre altele, şi la legislaţia împotriva 
luxului, de care vorbeşte şi Cicero, De legibus li, 172. Scria de piese de bronz, in special minere 
de oglinzi, este menită să umple această lacună. Mai puţin fermă mi se pare împărţirea pe grupe 
stilistice. Piesele atribuite « Grupei oglinzii din colecţia Baker • sint cele mai coerente, dar peri
feria grupei, ca de pildă grupa no 8 in jurul oglinzii de la Atena 7576 sau cele două cu care se 
deschide scria, « Londra 240 • şi « Baltimore », par mai puţin conturate. 

A doua zonă artistică este aceea a insulelor ioniene, Thasos şi coasta Asiei Mici (Xanthos), 
,mai degrabă eterogenă. Bronzurile, nici unul cu loc de descoperire ln insulele ioniene, nu slnt 
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inruditc stilistic nici Intre de, nici cu reliefurile insulare, atit de bine individualizate, recent 
examinate de H. Hiller, lonische Grabre/iefs der 1. Hă/fle des 5. Jhs., 1975. 

In cuprinsul arici nord-greceşti autoarea include două grupe regionale distincte, preluind 
conceptul de « artă nord-greacă >> introdus acum mai binl• de un secol de Heinrich Brunn, fără a 
avea o motivaţie mai solidă. Miezul 11 formează grupul de rcliefuri publicat de H. Biesantz, 
Die tl1essa/iscllen Grabre/ie{s, Hl65, completat cu un mic grup de bronzuri constituit de autoare. 
Arta clasică timpurie a acestei regiuni işi arată cu claritate caracterele ei provinciale. Dar de cc 
acestl'ia i se alătură piese de bronz din nord-vestul Greciei (ţinutul Kerkyra, Ioannina, Dodona)? 

Cea mai marc parte dintre minerele de oglinzi de bronz cu picior, reprezentînd personaje 
feminine cu peplos, au fost considerate, pînă de curînd, de provenienţă pcloponeziacă, deoarece 
peplosul trecea drept o îmbrăcăminte doriană. Chiar E. Langlotz şi V. Poulsen Ic atribuiau Corin
tului, resp. Argosului. R.T.K. identifică 10 grupe stilistice pe care le poate atribui acestei regiuni, 
iar pentru 6 dintre ele remarcă « un numitor comun » : " Bei diesen Bronzen kann und darf 
nicht der Massstab grosser Kunsl angelegt werden. Sie wurden von nicht gut abgebildeten ein
heimischen Bildnern geschaffen, die wahrscheinlich niemals Zugang zu den Bronzwerkstătten 
der zentralen Poleis hatten. Das wird allein in der Tatsache deutlich, dass wir kdne der sechs 
Gruppen als Ableger eines des benachbarten grossen Kunstzentren ansprechen kiinnen ». 

Ultima grupă cuprinde piese atribuite lumii greceşti apusene, siciliene şi sud-italice. 
Chiar dacă neconvingătoare prin unele grupări stilistice ale documentelor, această ela

borată lucrare arată că, departe de a fi inchis, drumul către cercetaua geografici stilistice a 
Greciei clasicismului timpuriu poate duce Ia rezultate promiţătoare. 

Bucureşti, iunie 1983 Petre A /exandresw 

DIETER SALZ:\JANN, Untersucllungen zu den anliken J(iese/mosaiken 11011 den Anfăngen bis 
:um Beginn der Tesseratechnik. Berlin, Gebr. Mann Verlag, 1982, IX + 141 p., 2 hărţi, 
102 pi. (Deutsches Archaologisehes Institut, Archiiologische Forschungen, Band 10) 

Mozaicurile din pietre de riu (/(iese/mosaiken), care precedă in timp cu clteva secole mozai
curile din pietre tăiate (opus lesseratum), nu atrag decit de curind atenţia lumii ştiinţifice, şi chiar 
şi acum numai unui număr restrîns de specialişti. Motivul a fost numărul relativ redus de ase
menea monumente, primele descoperite fiind cele 18 mozaicuri din locuinţele de la Olynth ln 
cursul săpăturilor misiunii americane conduse de către D. M. Robinson ln anii 1928-1932. 
Intre timp numărul lor a crescut, justificînd realizarea ln ullimrle decenii 11 două teze de doctorat, 
una nepublicată a lui W. Oberkitncr, cca de a doua fiind reprezentată de volumul pe care 11 
prezint aici. Lucrarea, avlnd caracterul unui corpus, intruneşte calităţile unei asemenea cercetări 
exhaustive, bine informate, riguros construite şi concis redactate. Materialul pe care se bazează, 
adunat ln catalogul alfabetic din a doua parte, este constituit din 176 de mozaicuri, fiecare 
descris, cu indicaţii de descoperire şi de conservare, cu bibliografia completă, dimensiuni şi 

datare, aproape integral ilustrat, unele monumente cu detalii. 
Practica pavimentelor din pietre de rîu, fixate într-un suport de pămint, era curentă în 

spaţiul mediteranean, încă din mileniul al li l-lca i.e.n., atît ln Asia Mică, cil şi in Grecia minoică 
şi miceniană (de exemplu, pavimentul de la Tirynt, recent publicat de Chr. Podzuweit şi D. Salz
mann, AA 1977). Primele mozaicuri decorate apar în veacul al VI Ii-lea în Asia Mică (în două 
locuinţe de la Gordion) şi ln Siria (în palatele de la Arslan Tash şi Til Barsit pc Eufratul Superior, 
din vremea lui Tiglatpilcsar al I Ii-lea, 745- 727 î.r.n.). lncl'pînd de la slîrşitul veacului al V-lea 
ele apar ln Grecia, probabil sub influenţa orientalii. Tradi\ia greacă a pavimentelor din simple 
pietre de rlu, atestate sporadic ln geometric şi in arhaic (la tr mplul lui Artemis Orthia de la Sparta 
către 700 i.e.n., la templul lui Poseidon de la l~l11111ia dr la sfirşitul veacului al VII-iea, la sanc
tuarul de la Kalapodi de la începutul secoll!li:i ni \'1-ka), Iace verosimilă şi ipoteza lui Ph. Bru
neau, potrh·it căreia mozaicul din pietre dl' riu n putut fi o rl'dcscoperire paralelă grecească. 

D.S. propune împărţirea pieselor în patl'll fnze succcsiw, pc criterii stilistice şi potrivit 
nnor indicaţii cronologice (datele de fundaţi!' sau rle distrugere ale aşezărilor) sau stratigrafice. 
Paza I: sfirşitnl sec. V - prima treime a sr·c. I\'. l'iguri monocrome (albe) cu detalii anatomice 
r<'zervatr. Fa:a I I: între 370/60 şi 350/40. apnr dl'mrntc de perspectivă şi se introduc culorile 
roşu ~i galh1·11. Fu:a 111: de la 340/30 la :300/290, cu marile mozaicuri de la Pclla, Dyrrhachium; 
pietrei!' rl1• 111llrin1<· 1·x1·pp\ională aŞ!'Zate dl'S. parii alin şiruri: cfrdc picturale şi gradaţia culorilor. 
Fa:u I\' : pnlkro111in Sl' alcillH'nz:1, dşlig:I ten n rc·prpzentărilc alll/ncgru. Jnceplnd cu sec. al 
11-ka aria 11111111il'lll11i rli11 pidrt• eh· ri11 1·sll' pe !':lk de disolujic. Exemplele. bine datate de la 
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